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XCölcsey Ferencs.
A mely nép lelkében nem él az elhunyt nagyjai 

iránti kegyelet, az a nép nem él sokáig. Ránk 
Hiányán ikra nem illik ez a mondás, meri évről évre 
szaporodnak omlékszobraink s az elhunyt jeleseink 
sírját jelző emlékoszlopok. És még mindig annyi

lepk-zi-3 ünnepélyén sem vett részt), hanem létrehozta 
azt.; esek hozzájárulásán kívül egy minden izében 

gondolkozásában egyaránt nemes magyar 
íőraegii férfiú, gróf Károlyi István áldozatkészsége, 
h on Kölcsey legalább úgy, és mindenesetre önzetlo- 
lu'!' h szolgálta a hazát mint iró, mint költő és mint 
1’oR us is, mint a mai politikai élet jobboldali törpéi. 
Min; törvényhozó testületnek tagja, ottani felszólalá- 
SilV: ■- adásával nagyrészt ő tette le alapjait azoknak az

alkotásoknak, melyeken állami életünk, alkotmányunk 
felépült. Kölcsey Ferencz, aki Deáknak barátja, 
Kossuthnak irányi tója, Eötvösnek vezetője volt, az 
újkori Magyarországnak két sarkalatos bástyájához : 
a sajtószabadsághoz és az állami egységhez hordta 

a becses anyagot mint országgyűlési követ.
S bár magasztos eszméi 
diadalra jutását nem érhette 
meg, de örök hálára köte­
lezte le maga iránt az utó­
kort, az újabb nemzedéket, 
mely az ő vetését learatta, 
mely hazafias működéséhez 
Kölcsey iratait olvasva, az 
azokban lefektetett esz­
mékén lelkesedve, merített 
erőt és kitartást.

Azonkívül, hogy Köleseit 
Ferencz mint politikus, mint 
törvényhozó szerzett kiváló 
érdemeket államéletünk 
alapjainak megvetése körül, 
mint iró és költő nem keve­
sebb szerencsével forgatta 
a tollat s az ő tiszta lelké­
ben kélt a magyar nép 
Himnusza is, az ..Isten áldd 
meg a magyart“ ez. dala, 
melyet énekelni fognak a 
késő unokák is épugy mint 
mi mindannyiszor, vala­
hányszor a hazaszeretet, a 

haza sorsáért való fohászkodás érzete ébred fel ben­
sőnkben. — Az ánril 4-én a szatmármegyei Károlyi- 
kertben leleplezett Kölcsey-szobor intő igazi tilalom- 
táblája a mai tcspedő kornak, annak Írásaiból, a 
kinek emlékezetére a hazafiul kegyelet c szobrot fel­
állította, nemcsak a mai kor gyermeke, de késő száza­
dok szülötte is meríthet tudást, ízlést, a szép iránti 
fogékonyságot s azt, a mi legfőbb: Isten iránti szere­
teted és honszerelmet.

dicső, nagy alakja van nemzetünk közelebbi múlt 
jának is, akinek sirhantját 
még jelzőfa sem födi, mert 
most a hunyó század végén 
a tespedés, a korrupezió 
ki.rat aj ük. Kormányaink 
ban nincs meg az érzéke 
annak, hogy amidőn az el­
hunyt nagyok részére em­
léket állít egy nemzet, nem­
csak azok emlékezetének 
jelző oszlopai lesznek a 
szobrok, de egyúttal az el­
hunyt jelesek példáinak 
követésére is ösztönzőül 
szolgál az utókor gyerme­
kének azok szemlélete.

Fialnunk kellett erre 
azért, hogy kellő világí­
tásba helyezzük azt a kö­
rülményt, hogy az e hó 
4-én Nagy-Károlyban le­
leplezett Kölcsey - szobor 
felálli:fisának költségeihez 
a ke: nányzat, az államegy 
fiák rajczárral sem járult,
(sőt a kormány még a le­

ossza

Kölcsey Ferencz.
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Hitel szövetkezet ek aiakitiísa..
A „Szövetkezés“ ez. folyóirat legutolsó száma 

rendkívül érdekes tanácsokat közül azok részére, a 
kik hitelszövetkezetek megalapítása körül táradoz­
nak. Ezt a közérdekű tanácsadást mi is beiktatjuk.

Lehetséges — isy ir a „Szövetkezés" — hogy 
több közel fekvő község részére csak egy hitelszö­
vetkezet alakíttassák, mégis ez rendszerint nem 
kívánatos. Jobban szeretjük ugyanis, ha minden köz­
ségben egy-egy szövetkezet kulim létesül, és pedig 
azért, mert kívánatos, hogy a szövetkezeti tagok 
egymást teljes mérvben (ismerjék, megbizliató>aguk, 
szorgalmuk, szótartóságuk, munkaképességük.vagyoni 
viszonyaik, kereset képességük, egyszóval egymás tel­
jes összértéke tekintetében tájékozva legyenek, h 
nélkül baj áll elő a hitelmegszavazásnál, mert nem 
ismervén egymás viszonyait kellően, könneen beáll 
hat az az eset. hogy a kevésbé hitelérdemesnek 
többet szavaznak meg mintsem kellene, a több hitelt 
érdemlőtől pedig, mert nem ösmerik, megtagadnak 
oly hitelt, a melyet az vaEbari megérdemel és a 
melyet ennek, ha viszonyai felől jobban tájékozot­
tak volnának, mindenesetre megszavaznának.

A teljes egymást ösmen s alapfeltétele a szövet­
kezésnek. Ezt pedig akkor érjük el, ha csakis olya­
nokat engedünk szövetkezni, akik együtt laknak, 
együtt élnek, tehat egy községbe valók.

Ezen körülményt azért tartjuk kiemelendőnck, 
mert sokszor egy lelkes vezető, azon erős érvvel 
teszt magát túl a kérdésen, hogy hát ó maga jobban 
fogja tudni, mint a tagok mind együttvéve, hogy az 
adott viszonyok között tulajdonképpen mennyi hitelt 
lehet adni. Ez rendszerint úgy is van. Csakhogy ezzel 
még nem érte el mindazt, a mit a szövetkezettől kö­
vetelhetünk.

Ily módon nem lesz elérve ugyanis a népnevo- 
lésnek ama magasabb foka, ti mely a vezető ta­
gokat az önkormányzatra tanítja be s arra teszi 
képesekké, hogy önmaguk — a vezető segélye nél­
kül —- is tudjanak bajaikon segíteni. Mert első sor­
ban azt kell megtanulniok, hogy igazságosan, pár­
toskodás nélkül szavazzák meg a hitelt, nem a 
szerint.hogy ki érdemel több hitelt és nem a szerint, 
hogy kinek kell nagyobb vagy sürgősebben hitel, ha­
nem mindig szem előtt tartva a szövetkezet és a 
hitelkereső érdekét egyaránt.

Erre kell tanítani a népet és ezért kell, hogy a 
vezető, mikor a hiteleket vasárnaponkint megszavaz­
zák. mentői több tagot vonjon bele ebbe a gyűlésbe.

Nem jó mindjárt többféle szövetkezet alapításába 
fogni. Jobb csak egygyel kezdeni s mikor ez már 
menni fog s az emberek be lesznek erre tanítva, át 
lehet majd térni a fogyasztási és biztosítási szövetke­
zetek megalkotására is. Erre nézve megjegyzem, 
hogy külön fogyasztási szövetkezetét kell alkotni 
annak idején és a mennyiben pénzre leend szükség, 
a végből, hogy ilyent szerezhessen, mint fogyasztási
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szövetkezetnek, azaz mint erkölcsi személynek kell 
a hitel szövetkezetbe tagként belepnie.

A kormány évek óta Ígéri, de nem teszi, hogy oly 
törvényt alkosson, mely a szövetkezeteket teljesen 
hitelképesekké tenné. Ennek eredménye azután az, | 
hogy ma pár millió koronánál több rendelkezésünkre 
nem áll, holott 8 —1<> millióra volna szükségünk, horry 
a szövetkezetek hiteligényei kiclégittessenek.

Csakhogy még igy is képesek vagyunk haladni 
és pedig úgy, hogy az újonnan alakuló szövetkeze­
teknek hozzávetőleg 100O forintot szoktak adni, 
utóbb pedig néhány hónapi sikeres működés után 
még ugyanannyit.

Ezenkívül adnak a szövetkezetnek még valamit, a 
mi nem pénz ugyan, hitelüket azonban nagyon emeli, 
s ez: számadásaiknak évente történő felülvizsgálata 
és e részben adandó utasítások, mi által megjön a 
bizalom s kezdődnek a takarékbetétek, melyek bizo- 
nyos fokig nélkülözhetőkké teszik a központ nagyobb 
mérvű kölcsöneit.

Ebből aztán az következik, hogy kevés pénz 
ál kán a szövetkezet rendelkezésére, a szövetkezet­
nek szövetkezeti tagokul a községben nem éppen a 
leggazdagabbak at kell tagjai közé íelv enni, akik aztnu 
nagyobb kölcsönöket kívánnának fölvenni, ham m 
ezélszeriibb. ha a tagok tömege a közép és a kis 
vagyonú, netalán pedig a kereset képes vagyontalan 
emberekből is all elő. Ezeknek kölcsönigényei n 
mészetesen csekélyebbek. Ily viszonyok között mm >, 
kell állapodni abban, hogy 50 forintnál nagyobb 
kölcsönöket csak kivételesen engedélyeznek.

Bárba ily eljárás bizonyos fokig zsugorinak 
mondható, mégis abban találhatunk megnyugvá-t, 
hogy ha ezen kicsi, 5—50 forintig terjedő kölcsönöket 
fogják a szövetkezetek engedélyezni, akkor éppen 
azon embereknek fognak leginkább liasznukia válni, 
a kik az uzsorától leginkább szenvednek s a kik. 
ha bármennyiic is hitelt érdemlők, mégis a szomszéd 
város takarékpénztára előtt ösmeretlenek lévén, k-: 
csönökct onnan nem kapnak és kizárólag a talmi 
uzsorásnak vannak odadobva martalékul.

A kis emberek között elterjedt szövetkezet en­
nélfogva — parányi volta daczára — aránytalani S 
nagyobb szolgálatokat tesz, mint azok a szövetkez­
tek. melyek nagy pénzösszegekkel rendelkeznek 
ezekből tetemesebb összegeket egy-egy nagy gazdá­
nak juttatnak, aki azonban a vidéki pénztárnál 1 
bármikor kaphatna kölcsönt.

A nehézségeket le fogjuk küzdeni épp úgy mint 
Németországban, a hol a berlini kormány és az od - 
való bankok a Raifeisen-féle szövetkezeteket szintén , 
üldözték.

Kitartással és szívóssággal győzni fogunk mi e 
és éppenazért azon reményben élünk, hogy folytatva 
a szövetkezeti kisebb segélyezések rendszerét, ezen 
évben is sok uj szövetkezetei fogunk Isten segélyé­
vel megalakíthatni.

íT.TFAG. íl.V szám.)
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MI HÍR A POLITIKÁBAN?

Két beszéd.
Két hatalmas beszéd hangzott el a múlt vasár-
\,«,v-lxámlYban a Kölcsey-szobor leleplezése 

alkalmából, melyek bizonyára visszhangra fognak 
találni az egész országban. Az egyikben Hartha 
Mikin- a szoborlcleplezés ünnopi szónoka, mondott 
lesújtó’Ítéletet a mai közállapotok erkölcstelensége 
feleit, a másikban gróf Károlyi István ostorozta a 
rendszert, mely a felszázad évvel ezelőtt az iS48-iki 
márcziusi napok egyik nagy vívmányát a magyar 
sajtószabadságot akarja beszorítani abba a sötét 
odúba, melybe az abszolutizmus vetette.

Bartha Miklós beszédében Kölcsey pályafutásai 
vázolván, rámutatott an a, lmgy sohasem állott a 
küzdtéren eszményibb, szenteld) alak, mint Kölcsey, 
akinek jelszava volt: a haza minden előtt. Aztán 
lefestve a vigasztalan jelent igy folytatta: „ma a 
haza eszményi fogalma leomlik régi polezáról, hisz 
a haza templomába nem áldozni, hanem ügyleteket 
kötni járnak. íme látjuk, hogy a rendi korlátok le­
döntése után is a sajtó fölszabadulása és a képvi­
seleti rendszer meghonosítása mellett bizonytalanság 
: rédsáy fenyegeti az egyetemes szabadságot. IAltjuk a 
katonaság Matton fejleszt, a személye* uralomnak 
előtérbe nyomulását, és az államot, mely a vagyonnak. a 
haladásnak, egyéni boldogulásnak jóformán minden eiö- 
fomisál knéinz ragadta, hogy azzal tetszése szerint 
jutalmazzon vagy büntessen. ( soda e, ha notion no 
az elégülotlenség, látva, hogy a minden szabadságot 
Ígérő hazád miként nyomja háttérbe a mindent lefoglaló 
állam!

Az ünnepi lakomán gróf Károlyi István a haza­
szeretetre és a gondolatszabadság ápolására hívta 
fel a figyelmet, mert szerinte fajdalom, szűk 
ség v;in ma már ez intő szózatra. Életkérdése a 
magyar nemzetnek, hogy mély és kiirthatlan gyö­
keret verjen o két érzésnek ápolása minden magyar 
honpolgát lelkében, „isten, ham., szabadság " legyen 
a magyar ember jeligéje, melyek bármelyike nélkül 
hézag támad a magyar ember lelkében. Aztán igy 
folytatta: légy áramlat indíttatott meg hazánkban, 
mely a jelenlegi böles kormánynak nem első, de 
minden bizonynyal egy újabb torzszülöttjének Ígér­
kezik, nem a csalókat, törvényszegőket, kofáinkat, 
de a gondolatot akarják a Fortunába zárni; beköt akar­
nak verni a sajtóra, d 1^-as érek vívmányainak leg­
nagyobbikát akarják lerontani. Szárnyát akarják levágni 
a sajté.mik. de azért épp úgy, mint magukat szabad­
elvűeknek, ezt szabadsajténak nevezi továbbra is; 
tollút 'Tvenni a nemzettől azt, a mit a költő Isten­
től kért és kapott : a gondolat szabadságát. Én po­
haram a sajtószabadságra ürítem.

Erdély — retinái. Lapunk múlt számában meg­
írtuk már, hogy az esküdtszéki intézményre vonat­
kozó törvényjavaslat 35. §-a milyen sérelmes intéz­
kedési tartalmaz a sajtószabadság ellen. Ez a szakasz 
sehogysem tudott népszerűségre szert tenni, még 
magában a kormánypártban is akadtak ellenesei. így 
történt azután, hogy egyszerre csak Erdély igazság­
ügyi miniszter audioncziára szaladt Ő felségéhez, s 
nyomban hire terjedt lemondásának. Erdély azonban 
visszaérkezett ép bőrrel, anélkül, hogy lemondott 
volna, csakhogy hazaérkezése után az volt az első 
dolga, hogy azt a bizonyos paragrafust — 1 isza 
Kálmánként — visszaszivja. I gy látszik, Erdély a 
bécsi ut közben megálmodta, hogy abban a 35-ik 
§ ban még a nyakát is törheti s ennek köszönheti a 
parlament, hogy nem kell többé egy megbotránko­
zással fogadott törvényjavaslattal foglalkoznia — 
Erdély pedig vörös bársonyszékét.

Az összeférhetlenseg a kepviselöhazban. Az össze- 
férhetlcnscgi esetek még mindig foglalkoztatják nem­
vsak a képviselőházat, de a közvéleményt is, tő­
képpen pedig az ellenzéki sajtót. Mint egyik clh n- 
zéki lap kimutatta, 83 honatya mintegy 300 olyan 
állást visel, a mely a képviselőséggel összeférhetlen, 
A képviselőházban egymásután jelentik az összetér- 
hctlenségi eseteket s ugratják ki a bokorból a \us~ 
utas, osztálysorsjátékos, dinamit-, fegyver- és bakancs­
gyáros képviselőket, akik fölött azután az összefér­
hetlen ségi bizottság szorgalmasan Ítélkezik. Persze 
a dolog nem megy valami túlságos szigorúan, hiszen 
akkor az egész szabadelvű pártot meg kellene bon­
tani, már pedig nélküle mi lenne ebből a szegény 
hazából, s ki szerezné meg nekünk azt az örömet, 
hogy az osztrák magas kvóta követeléseit a nya­
kunkba varrja?! Az egymásután kiderült összefér­
het lenségi esetek sokasága végre annyira felháborí­
totta a közvéleményt, hogy Bánily szükségesnek 
látta lecsendcsitcni a háborgást. E végből azt az 
indítványt tette, hogy7 küldjön ki a panament egy 
21 tagú bizottságot, m lynck feladata lesz az összo- 
férhcticnségről szóló 1875. évi I. t.-ez. revíziójáról 
javaslatot előterjeszteni. A parlamenti bizottságban 
az összes politikai pártok képviselve lesznek.

Az uj kvóta-bizottság. A képviselőház a kvóta- 
bizottságba a következőket választotta be. Appongi 
Albert gróf, Fáik Miksa, Hegedűs Sándor, Horánszky 
Nándor, Josipocieh Géza, Lány Lajos, Mntlckorifs 
Sándor, Pulszky Ágost, Széli Kálmán és Tisza Kál­
mán. A kvóta-bizottságba tellát csupán a nemzeti 
pártból jutott be két tag, a többi tag mind kormány­
párti. Ettől a bizottságtól pedig sok függ, mert ha 
nem megy bele a kvótafelemelésbe, akkor a parla­
ment, illetve a „többség“ sem szavazhatja meg az 
osztrák követelte magas kvótát. Elsősorban a kvóta­
bizottság hazafiságától függ tehát, hogy miként dől 
el az alku köztünk meg Ausztria közölt.

Törvényhatóságok a kvótafelemeles ellen. Mielőtt a 
képviselőház az Ausztriával kötendő kiegyezés tár-
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gyalusát megkezdené, az országnak több, független 
érzelmű vármegyei és városi törvényhatósága szük­
ségét érezte annak, hogy felemelje tiltakozó szavát 
a kvótafelemelés ellen. Eddig a következő törvény- 
hatóságok terjesztettek be ilyen tiltakozó feliratot a 
képviselőházhoz: Heves-, Somogy-, Fejér-, Borsod-, 
Pozsony-, Csongrád-, Szepes-, Esztergom-, Zemplén-, 
Békés-, Zala-, Szabolcs-, Sopron és Ungvárrnegyék; 
Hódmezővásárhely, Szatmárnémeti, Arad, Székes- 
fehérvár, Kecskemét, Marosvásárhely, Komárom, 
Kassa és Debreezon városok. Bárcsak az országnak 
minden vármegyei és városi törvényhatósága bírna 
elég független érzülettel s az őszinteség bátorságával 
arra, hogy követve a jó példákat, tiltakoznék a 
tervbe vett kvótafelemelés ellen. Ha idejekorán fel­
lépnének, talán másként alakulna a dolog sorja, 
mert ha gyenge, tehetetlen is a kormányunk, de 
ekként egy kis jóakarattal módja nyílnék azt mon­
dani az osztráknak: „nézd, ime a közvélemény fel­
támadt a követelésed miatt s én ár ellen nem 
úszhatok“.

Áprilisi kormányválság. Az osztrák miniszterelnök 
e hó 2-án kabinetje nevében beadta lemondását. 
Nem tudott ugyanis megegyezni a csehekkel, akikre 
pétiig szüksége lett volna, hogy a szabadelvű több­
séget megalakítsa. Volt nagy öröm nálunk a lemondás 
hírére, hogy bukott az osztrák kormány, amelyik előt­
tünk a túl követeléseiről ismeretes. Most majd mi kere­
kedünk felül s majd még az osztráknak srófoljuk 
fel a kvótáját, nem, hogy ő a mienket. Efféle jós­
latok nem sokáig tartottak, mert O felsége a csá­
szár a Bádeni kormány lemondását nem fogadta el, 
hanem ellenkezőleg: legmagasabb bizalmát fejezte 
ki előtte. A Bádeni kabinet tehát ahelyett, hogy el­
sorvadt volna, még kövérebb lett egy királyi bizalom 
nyilvánítással, csakhogy most már a roakezióéhes 
klerikális pártból alakult többség áll a háta mögött. 
Hát hogy ha a lemondás nem áprilisi mulatság volt, 
akkor arra jó, hogy ez a megkövércdott test most 
még jobban megnyomjon bennünket.

Országgyűlés.
Vékonyka üléseket tartott múlt hét folyamán a 

képviselőház s alig történt több, minthogy néhány 
honatyának az összeférhetlenségi esetei fölött dispu- 
táltak. Érdekesebb esemény számba csak a gróf 
. 1 ii'/nt.-sy Tivadar nyílt s erélyes fellépése ment, aki 
az összeférhetlenségi bizottság enyhe ítéletével szem­
ben az osztálysorsjátékos képviselők fölött lesújtó 
bírálatot gyakorolt. Pedig gróf Andrássy Tivadar is 
a kormánypárt egyik kiváló tagja, így hát az ő fel­
lépése bizonyítja azt, hogy a Bánffy-uralom alatt 
ielburjánzott összeférhetlenségi eseteket már a kor­
mánypárt jobb érzésű s nemesebben gondolkozó 
tagjai is megsokalták. < ’sak ez a kár, hogy a sza- 
badelvüpártban kevés Andrássy Tivadar-féle képvi­
selő van.

Andrássy Tivadar gróf, az összeférhetlenségi bi­
zottság elnöke, beterjeszti a Tolnay Lajos, Banka 
1 ryula. Samud Lázár és Neumann Ármin képviselők

összeférhetlenségi ügyében hozott ítélet jegyzőkönyvét. 
Az összeférhetlenségi bizottságban többséget nyert 
ugyan az a liberális nézet, hogy a fentnevozett. kép­
viselőkre nézve, akik az állammal szoros szerződéses 
viszonyban álló, „magyar királyikig szabadalmazott 
osztálysorsjáték“ igazgatósági tagjai, az összoférhet- 
lenség esete nem áll fenn, azonban Andrássy Tivadar 
gróf külön véleményt terjesztett elő, melyben vilá­
gosan kifejti, hogy a nevezett képviselők megbízása 
az összeférhetlenségi törvények 9. $-a alapján igenis 
megszűntnek tekintendő. Amdyen megdöbbenést 
keltett a kormánypárton az Andrássy Tivadar gróf 
őszinte és tisztult erkölcsi felfogáson alapuló kije­
lentése, éppen olyan tapsviharral fogadta az ellenzék 
ez előkelő kormánypárti képviselőnek nyilatkozatát. 
Nem csuda, ha meghökkent a szabadelvű párt, látva 
azt, hogy immár legjobbjainak egyike is nyíltan szót 
emelt azok ellen a visszaélések ellen, amelyeket a 
képviselői mandátummal egyes vállalatok nyeresé­
gének emelése czéljából elkövetnek. Rátkay László 
és László Mihály szintén külön véleményt terjesz­
tettek elő; az előbbi osztálysorsjátékos képviselőkre 
nézve az összeférhetlenség esetét kívánta megálla 
pittatni, az utóbbi pedig az összeférhetlenségi bizott­
ság Ítéletének érvénytelenségét bizonyította be.

Polónyi Géza azon oknál támadja meg az össze­
férhetlenségi bizottság ítéletét, hogy nyolez jelen 
volt tag közül 4 nemmel s 4 igennel szavazott, igy 
tehát a bizottság Ítélete érvényesnek nem tekint­
hető ; indítványozza, hogy az Ítélet utasitassék vissza 
a bizottsághoz. Yisontai Soma és Komjáthy Béla is 
az összeférhetlenségi bizottság Ítéletének érvénytelen 
ségét bizonyítják, de a Ház mindenkori többsége az 
ítéletet tudomásul vette.

Külföld.
Krétai háborúság. A keleti eseményekben neve­

zetesebb fordulat még nem állott be. A nagyhatal­
mak Kréta szigetét ostromzár alatt tartják, a szige­
ten belől pedig a törökök és a görögök között vigan 
folyik a macska-egér-harez. Néha-néha a nagyhatal ­
mak ágyúi is beleszólnak a esete-patéba, de ezzel 
még mind nem sokat segítenek a bajon. A krétaiak 
már elunták a sok hadakozást s miután az ostrom­
zár következtében élelmi szerük is fogyatékán van, 
most már maguk is azt szeretnék, ha a nagyhatal­
mak no védenék őket olyan nagyon; a török fenn­
hatóság alatt való autonómia úgy sem kell nekik. 
Görögországban lázasan folyik a hadi előkészület, 
de a hadüzenet még nem történt meg. Hir szerint 
a görög és török porta között egyezkedés indult 
meg; ha ez nem vezet sikerre, akkor a háború ki­
törése csak napok kérdése. Ma tehát még mindig 
egy hajszálon függ a kard az európai béke fölött, 
és ha ez a hajszál elszakadt, akkor sok jó magyar 
fiú vére elfolyhatik, csupán azért, mert monarkiánk 
a nagyhatalmi politika kedvéért olyan előrelátás 
nélkül a krétai históriába mártolta magát.
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Olvasóinkhoz. Igen sokan előfizetőink közül, kik­
nek előfizetése márezius hó 81-én lejárt, még mindig 
nem újították meg előfizetésüket. Tisztelettel kérjük 
ezen t. előfizetőinket, szíveskedjenek az előfizetést 
mielőbb megújítani, mert kötelezettségeinknek mi is 
,sak ez esetben tehetünk eleget. Ily olesó lapnál 
mint a Független Újság, lehetetlen azt megtenni, hogy 
csak rövid ideig is ingyen küldjük a lapot, mert ez 
oly terheket ró reánk, a melyeket meg nem bírunk. 
Hogy tehát ettől megkiméltessünk, szükséges az elő. 
fizetések mielőbbi megküldése. Igen sokan teszik 
azt, hogy a nyári hónapokon — tekintettel a nagyobb- 
méívü külső munkákra — beszüntetik a lap jára­
tásig s csak szeptemberben fizetnek ismét elő. Ezen
l. olvasóinknak figyelmébe ajánljuk azt, hogy ezzel 

cijárásukkal nagyon megnehezítik lapunk fentartását
m, rl ily olesó árban csak agy állítható eh", a lap, ha azt 
előfizetőink egész évben járatják. Ezért tisztelettel kér­
jük t. előfizetőinket, támogassál előfizetésükkel lapun 
):„t „ „yári hónapok alatt is, mert a csekély előfize 
lesi dijat megerőltetés nélkül mindenki mcglmja, 
bennünket pedig o pártolás képessé tesz arra, hogy 
ezentúl is oly díszes kiállításban és jeles tartalom­
mal jelentethessük meg a „Független Újság"-ot mint 
eddig. Reméljük, hogy nem lesz előfizetőink közölt 
egy sem, a ki lejárt előfizetését a legközelebbi na 
pókban be ne küldje. Az előfizetési pénzt kérjük a 
két hót előtt megküldött utalványon kiadúhivata
lünkhöz beküldeni.

A Kölcsey-ünnep. E hó 1-én leplezték le Kölcsey 
Ferencznek a kiváló politikusnak, magyar remek­
írónak és a nemzet hazafias érzésű lantosának szob­
rát Nagy-Károlyban. Az ünnepélyen, melyet a szobor 
íelállitója gróf Károlyi István rendezett, resztvettek 
sokan a főváros művészei és írói közül, megjelent 
azon Kzatmár- és a szomszédos vármegyék szino- 
java. A szobor, mely Kallós Ede kitűnő szobor mű­
vészünk remek alkotása, a Károlyi-park előtti iéi 
közepén van felállítva. Az ünnepély délelőtt 11 óra­
kor kezdődött. A szobor Kölcseyt ülőhelyzetben 
ábrázolja, egyik keze térdén nyugszik, másikában 
könyvet tart, magas galléru attilla, magyar nadrág 
simul érczalakjára; fejét lehajtva, gondolatokba mé­
lyed. A szobor előtt először a nagy-károlyi daloskor 
énekelte el a himnuszt. Hajadon fővel hallgatták az 
álntatosan fölzengő dalt, a mely után Hartha Mik­
it- lépett a szobor talapzatára s megható mü\ eszi 
l'C' sii beszédben ünnepelte Kölcsey emlékezetét. 
-V beszéd közben lehullott a lepel a szoborról. A 
b széd után, mely a hallgatóságra mély hatást telt, 
Károlyi István gróf átadta a szobrot a városnak, mire 
Lobreczeni István, Nagy-Károly' polgármestere a 
szobrot a város nevében átvette. Koszorút tettek a

szoborra beszédek kíséretében Károlyi István, Szeö- 
demeter község nevében. Kun tanácsnok Budapest 
székesfőváros nevében és Wesselényi báró főispán 
Szilágymegye nevében. Koszorúkat tettek még a 
szoborra az aradi Kölcsey-egyesület, Szatmár városa, 
a szatmári törvényszék, Nagybánya, a nagykárolyi 
nőegyesület, a nagykárolyi ifjúság és Szatmár vár­
megye. A fényes ünnepséget a nagykárolyi daloskor 
éneke zárta be. A leleplezési ünnep után gróf Károlyi 
István a vendégek tiszteletére lakomát adott,amelyen 
nagyhatású beszédet mondott a sajtószabadságról, s 
ostorozva a rendszert, mely arra béklyókat rakni 
i »vek szik.

Mádi Kovács György nyugalmaztatása. A király 
mádi Kovács György, a (Fik hadtest parancsnokának 
és kassai parancsnokié tábornoknak saját kérelmére 
nyugalomba helyeztetését elrendelte, legfelsőbb meg­
elégedése tudtuladásával.

A székely vasutak megnyitása. A székely vasuta­
kat a múlt vasárnap nyitotta meg Dániel báró ke­
reskedelmi miniszter. A különvonat reggel indult el 
Brassóból s délben érkezett Csik-Szeredára. Uzon, 
Scpsi-Sz.-t lyörgy, Kepsi-Bodokon, l >ük>zad Bál­
ványoson, Tusnád-Fürdőn, s Gsik-Szeredán küldött - 
egek fogadták s üdvözölték a minisztert. Csik-Szc- 

redán Heltes Jakab polgármester nagyszabású be­
szédet mondott, melyre Dániel báró miniszter lel­
kesen válaszolt s a székely vasutakat átadta a for­
galomnak. A minisztert és a kiránduló társaságot 
Botsa József főispán Sepsi-Szt.-Györgyön megven­
dégelte.

Arvizveszedelem az ország deli részén A napok 
óta tartó nagy esőzések a déli folyókat és csator­
nákat oly mértékben megduzzasztották, hogy \ ersecz 
környékén medrükből kiléptek. A szántóföldek tel­
jesen viz alatt állanak s az árvíz a közlekedést B 
gátolja. így a temes-kubin-dunaparti vonalon tel 
jesen szünetel a forgalom, Kossuvárni 1 pedig a szel 
által hajtott hullámok a vasúti töltést mintegy száz 
méter hosszúságban kimosták és a sinck most a talp­
fákkal a levegőben lógnak. A pálya helyreállításán 
éjjel-nappal dolgoznak. - Temesvárról is árvizve- 
szedelmct jelentenek. A hegyi esőzések folytán a 
Temes-Béga vidékén nagy vizveszély fenyeget. Az 
eddig megerősített védgátak helyt állanak mindenütt.

Sima Ferencz bünpöre. Ismeretes, hogy Szathmáry 
Ernő szentesi ügyvéd a budapesti büntető törvény­
széknél zsarolás miatt följelentést tett Sima Ferencz, 
országgyűlési képviselő ellen. Minthogy a Ki Jyi 
ügyész abból az álláspontból indult ki, hogy az ügy 
elbírálására a budapesti törvényszék nem illetékes, 
a bünpört a szegedi fényi tő törvényszékhez tette át.

Eger gyásza. Grónay Sándor, Eger *város polgár­
mestere a napokban meghalt. < Rónay lelkiismeretes, 
ügybuzgó és a város érdekét szivén viselő hivatal­
nok volt. Az ő polgármestersége alatt Eger városa 
nagyon sokat haladt. Különös érdeme, hogy több 
nyár létesült Egerben az ő buzdítására és az ő köz-

1 f Fi
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ben járására kapott a város reáliskolát es dohány­
gyárat. Felesége és öt kiskorú gyermeke siratja az 
elhunytat, kinek az utóbbi időben sok keserűséget 
okozott az egri ellenzék, mert a választási vissza­
élések szerzője volt.

Szélvihar. E hó 3-án éjszaka hatalmas szélvihar 
dühöngött a fővárosban, A szél czitntáblákat szag­
gatott le a fa'akró), üvegcseréppel szórta be a 
gyalogúinkat, úgy, hogy veszedelmes volt a járás- 
kelés. Hajnali ötödfél órakor nagyobb bajt is okozott 
az orkán; a 1%ároly-kaszárnyának Ivároly-utczai Iá­
idból ledöntött mintegy három méternyi darabot. A 
kőtömeg a szomszédos ház tetejére zuhant, a mely­
nek nagy részét keresztültörte.

Szoczialisták mozgolódása. Tisza-Boon a szoezia- 
1 isták a tavaszi munkálatok beálltával egyre jobban 
készülődnek. Éjjel-nappal gyüléseznek és elhatároz­
ták, hogy nyáron inkább nem dolgoznak, hacsak 
;; forint 50 k raj ezár napszámot nem kapnak. Tisza- 
Roffról a járási főszolgabíró több Ízben megjelent 
közöttiik és mindannyiszor lelkűkre beszélt, de 
hiába, munkába a javarészük nem szegődik el.

Harapós ember. Liza Lajos egri földmives nem 
igen pontosan fizeti — az adót. Sokszor elmereng 
azon. hogy minek is kell azt a porcziót fizetni. 
Ilyenkor azután természetesen lefoglalják a holmi­
ját. Ig}T történt az o napokban is. O azonban el­
utazott s mire hazajött, már cl is vitték a lefoglalt 
holmit. Kapta magát, fejszét fogott, hogy agyonüti 
szomszédját, amiért elengedte vinni az ő holmiját. 
Kerekes szomszéd azonban neszét vette a dolognak 
s elfutott két rendőrért. Midőn ezek azután be akar­
ták kisérni, egyiknek leharapta az ujját, úgy, hogy 
csak a bőre tartotta a keze fején. A dühöngő embert 
bebörtönözték.

Sikkasztó községi bíró. Tavarna község biráját, 
Dzsunya Jánost, az adópénzek elsikkasztása miatt a 
minap állásától felfüggesztették. A sikkasztó bíró va­
gyonát azonnal lefoglalták s további eljárás végett az 
ügyet a büntető bírósághoz áttették.

Százezer forint egy gimnáziumnak. Selmeczen 
ihvznyik János királyi tanácsos, nyugalmazott líceumi 
igazgató százezer forintot érő vagyonát a selmeczi 
líceumnak adományozta. A nagylelkű adományozó 
mindössze 2400 frt évi járadékot és halála "esetén 
rokonainak kifizetendő tizenötezer forintnyi hagyo­
mányt kötött ki.

A pestis. A pestisjárvány Bombayban, bár cse­
kély mértékben, de mégis állandóan apad; eddig 
Bombayban 10.138 megbetegedés és 8475 haláleset 
fordult ('lő; az egész kerületben 17.520 megbetege­
dés és 14.139 haláleset. Az elrendelt egészségügyi 
intézkedéseket szigorúan végrehajtják. Az ország 
belsejében a járvány még folyton terjed, a vásárok 
megtartása eltiltatott.

Egy falu pusztulása. Yarsányban a múlt hó 30-án 
éjjel, a borzasztó szélviharban tűz keletkezett s rö­
vid idő alatt az egész község egyszerre lángokban
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állott. Mentésről szó sem lehetett. Mint eddig meg­
állapították, nyolczvan ház lőtt a tűz martaléka. A 
nyomor a községben igen nagy, a lakosság nagy 
része lakás nélkül és éhen lézeng a romok között.

Elevenen eltemetve, l ’dvarnokon Ifj. Mukics Fe­
rón ez a múlt héten sógorának Németh Józsefnek 
14 éves fiával kiment a határban levő földbányába, 
hogy sárga földet hozzon onnan. Ásás közben azon­
ban egy nagy darab föld rájuk zuhant s eltemette 
őket. Mire segítség érkezett, a fiú meghalt, Mukics 
pedig bordatörést szenvedett.

Megmérgezte az urát. Jáger Mariéknak sok köve­
tője akad a Délvidéken. Most megint egy ilyen bor­
zalmas esetről hallunk hirt Olád községből, ahol 
Lugyoszka Perszida méreggel itatta urát, akire rég­
óta féltékenykedett. Amikor meghallotta, hogy ked­
vese háza fölött kelepel immár a gólya, szörnyű 
dologra határozta el magát. Végre is hajtotta ezt 
tegnapelőtt, amikor gyufaoldattal itatta meg hirtelen 
urát. Az oládi Jáger Marit letartóztatták.

Feloszlatott egyesületek. Utóbbi időben szokatlan 
nagy számban alakulnak nálunk az egyletek; a bel­
ügyminiszter az „Első magyar általános női beteg- 
segélyző egyesület“ és a „Jótékonysági kör“ czimü 
egyesületnek feloszlatását rendelte el. Ez a két 
egyesület ugyanis, az ellenük indított vizsgálat ercd- 
ményo szerint, a czéljának nem felelt meg s kilátás 
sincs arra, hogy a kitűzött föladatra beváljanak.

Kedélyes fogház. A szegedi marstéri kaszárnya 
fogházából a minap éjjel egy Kovács Antal nevű 
16. ezredbeli baka megszökött. A kapuban álló posz­
tot figyelmeztette, hogy ne jelentse föl, mert reggelre 
visszajön. Az őr lármát ütött, őrjáratokat küldöttek 
ki a megszökött fogoly katona után, aki reggelre meg 
is került; a kaszárnya falán keresztül szépen be­
mászott az udvarra s észrevétlenül bolopózott a czel- 
lájába. íme, tehát a hadseregnek is vannak „kedé­
lyes fogházai“.

Innen-onnan. Bedőli ház. Bátorkoszin bor­
zasztó szererencsétlcnság történt a minap Nyers Jó­
zsef odavaló gazda házának fala este 9 óra. után 
bedőlt s feleségét és 11 éves leányát maga alá te­
mette. A kis leány szörnyet halt, az anyja pedig a 
halállal vivődik, a két lába teljesen összezuzódott. 
— Összetépte a malomkerék. A szentpétorfiai 
mümalomban Oswald Alajos molnár feleségét a nagy 
hajtókerék a ruhájánál fogva elkapta és darabokra 
tépte. A szerencsétlen asszony sorsa nagy részvétet 
kelt a községben. — Kisiklott tehervonat. Kissebcs 
állomásnál o hó 3-án éjszaka egy tehervonat kisik­
lott. A vonatvezető meghalt, néhány kocsi összetört.

A gazdaközönség hasznosan cselekszik, ha mag- 
szükséglete beszerzésénél a forrást nagyon is meg­
fontolja. A tényleg megbízható fajazonos magvakat 
csak olyan óriási forgalmú czégoknél, mint p. o. 
Mauthnernél lehet beszerezni, mert az ilyen világ- 
ezégnek rengeteg nagy forgalma lehetővé teszi, hogy 
nagyon szerény haszonnal juttathassa a legmegbíz­
hatóbb vetőmagot a gazdának.
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gazdasági dolgok.

A legértékesebb trágyáról.
Hogy minden földünket bevethessük, s hogy sokat 

tcnneszszünk a mire most szüksége van a gazda- 
embernek ha hasznot akar — annak alapja a trágya. 
Megbecsüli azt már a magyar gazda is. Vesz istálló- 
trágyát ha kaphat, megszerzi a műtrágyát és össze­
gyűjti az utak, piaczok szemetét, trágyás sarat. < 'sak 
eoy van még a mit kellőképen nem becsül meg, a 
legértékesebbet : ez az árnyékszéktrágya. A szükség 
a legjobb mester. Biztos, miként ennek az ideje is 
bekövetkezik, hogy itt is követjük a hasznos példát. 
He hát minek várni azzal 7 Ma nincs vesztegetni
való idő!

Az árnyékszéktrágya rendes felhasználásai ed- 
digeló az akadályozta, hogy nem volt ismeretes 
annak alkalmas kezelése. Ma már ismeretes ez is, 
és már sok helyütt használják. Erre valók az úgy­
nevezett „önműködő turfaszóró árnyékszékek", de 
miután ez költségesebb, erről nem szólok ; módosabb 
ember utána jár s megszerzi. A fenti ezélból szük­
séges, hogy ezen trágya nem gödrökben, de a föld- 
színen hordókban kezeltessék. Erre nézve legegy­
szerűbb, ha az árnyékszék hátsó oldalán egy kis 
ajtót csinálunk, hol pl. egy petroleumos hordót ketté­
vágva ki s behelyezhetünk, s ezen czélra a legczél- 
szerübben használhatunk. Hátra van még a legké­
nyesebb, az ürülék szagtalanítása s felhasználható 
állapotba hozása. Ez sem jár nagy dologgal. Meg­
teszi, ha naponkint egy-két lapát fürészport vágj 
szalmatörekot szórunk a hordóba, de mégis legjobb, 
ha e czélra száraz porturfát használunk. 1 urfa-telyp 
hazánkban sokfelé van, honnét az kocsin vagy täi- 
mlr« vasúton meghozható. 1 mm. száraz, darabos 
turfa, mit otthon magunk porrátörhetünk, ott hely­
ben no kr. ár körül szokott lenni. Ebből pedig elég 
hetenkint egj'szer-kétszer a hordóba szórni, vágj is 
1 II.-ed rész annyi szükséges, mint az ürülék, melyet 
fyjenkint egy évben 5 mrn.-ra számítanak : tehát 
egy emberre egész esztendőre 50 kiló turfa elég. Ez 
hát nem nagy költség. A jó turfa nagy felszívó ké­
pességgel bir, teljesen szagtalanít, megköti a trágya 
ért kés alkatrészeit s megsemmisíti a fertőző Megse- 
!fi csiráit. Úgy, hogy már a végett is nagy kozegcsx.- 

;/ügyi fontossággal bir ezen eljárás.
Az igy kezelt árnyékszéktrágya azután időnkint 

száraz, szellős helyre fedél alatt kiürít te tik s egj- 
egy részt egy pár hónapig megforgatva hagyva, az 
oly száraz, minden szagnélküli lesz, hogy kézzel, 
mint a mütrágjTa elszórható anélkül, hogy a li nem

‘■;7, tudná mit szór. Az igy kezelt árnyékszéktrágj a
nagy értéke pedig azután kitűnik abban, hogy ebből
:■'!!) is szabad rendszerint /ét tnm.-nál többet egg ht$

holdra adni; azt is inkább soványabb tőidre, mert 
jobb földben in égd ülést okoz.

Még csak azt akarom megjegyezni, hogy mind­
ezeket tapasztalás után Írom; az itteni uradalmakban 
már mindenütt ilyen berendezés és eljárás lévén.

Balg Kálmán.

A czukorezirok termeléséről.
A czukorczirok alá a talajt épen úgy készítjük 

elő, mint a tengeri alá, vagyis őszszel legalább is 
középmélyen megszántjuk a talajt; a mély szántás 
azért szükséges, hogy rostos gyök érzete jól behatol­
hasson a talajba, s hogy a téli nedvességet a talaj 
jobban megtartsa. Tavaszszal a talajt a vetés előtt 
sekélyen szántjuk meg. Itt megjegyzem, hogy ves­
sünk számot magunkkal, vájjon mily ezélból terme­
lünk : zöldtakarmányt akarunk-c nyerni, vagy télire 
akarjuk-e besavanyítani, vagy pedig épen magter­
melésért termelünk-e, mert o három czélnak meg- 
felelöleg más és máskép történik tavaszszal a talaj 
előkészítés.

Vegyük az eseteket tehát sorba. 1. Midőn zölden 
etetjük fel állatainkkal, ez esetben nem szabad az 
egész bevetni szándékolt talajt egyszerre felszánta­
nunk, hanem azt három részre osztjuk, úgy hogy 
egyve><7 rész két heti takarmányszükségletünket pótolja, 
s igy két hetenkint kell a három részt felszántani, 
o a vetést is eszerint eszközölni. A c-s 3-ik eset­
nél, vagyis midőn be akarjuk savanyítani a terményt, 
vagy ha magra termelünk, a szántást az egész tala­
jon egyszerre eszközöljük. A tavaszszal sekélyen fel­
szántott talajt vetés előtt boronával jól elegyenges­
sük, mert a cziroknak apróbb lévén a magja mint 
a tengerinek, a jól elsimított talajra az egyöntetű 
kikelés ezé Íjából szükségünk van. A vetést legczél- 
szerübb sorvetőgéppel végezni, és pedig, ha zöld­
takarmány nyerés czéljából vetjük, akkor 11 1 -
czm. sortávra, ha pedig magtermelést akarunk, akkor 
30 czm. sortávolra. A vetés ideje teljesen megegyező 
a kukoriczavetés idejével; igy tehát amint hidegebb 
vagy melegebb a vidék, április 30-tól május 15-ig 
vessük cl. A zöldtakármánynak vetett cziikot azrit 
kell sűrűbb sorokban vetni, mert igy nagyobb a 
termés hozama, s izletesebb is, mert ki van zárva 
még ci lehetősége is annak, hogy hlő előtt meg iá- 
süljön. A magnak való czukorczirkot pedig azéit 
kell okvetlen 30 czm. sortávolra vetni, mert a sum 
állásúnak magva nem bir beéredni.

Az elvetett magot a legjobb hengerrel betakarni, 
mert ezáltal a gyors csírázást biztosítjuk. A kikelés 
legkésőbb, feltéve, hogy talajunkban elég a nedves­
ség, 10 nap alatt teljesen megtörténik, azonban ez­
után a növény két hétig rendkívül lassan fejlődik; 
de két hét után mintha csak ki akarná pótolni az 
elmulasztott időt, rohamosan indul növekedésnek, 
úgy hogy hat hetes korában már V5 méter magas, 
sekkor már zöldtakarmányul vágható is. A magnak 
való ezirok mogmÍvelése a következő: a czirkot ki- 
kelése után két héttel 10 czm. növénytárra megnt- 
kitjuk, s ugyanekkor sekélyen megkapáljuk, a kapálás 
inkább csak gyomirtás, s nem t aj aj lazítás czeljabo! 
történjen. A négyhetes ezirok másodszoi megkap.i 
landó, de ekkor már a talaj porhanyitása képezze 
a főczélt; a levegőt tegyük a ezirok gyökeréhez ter- 
hetővé. Közvetlen a virágzás előtt, ha azt latjuk, 

I hogy elgyomosodott volna, harmadszor is megkapal- 
í juk. s kapálásnál a földet liuzzuk a ezirok tövéhez.
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lm m-m gyomos, elég a told felhúzás. Több mivelése 
nincs, e'akis, ha erős fattyúhajtásokat látunk, akkor 
azokat távolítsuk el a második és harmadik kapá- 
lásnál. A termés betakarítása csakis a magnak teljes 
beéredése után történjem nem baj ha a dér meg is 
csípi. tehát sohase előbb, mint október közepe előtt.
\ terményt legjobb tőből levágni nádvágóval, vagy 

sarlóval, ‘s szeílős helyre tenni addig, inig a mag 
Ict’ésüléséhez fogunk. A magot vas- vagy fakéssel 
padokon fejthetjük legezélszerübben le. A megmaradó 
szár nagyon silány takarmány, a rajtalévő egy par 
levelet leeszi róla a marha, a többit ott hagyja. A 
magtermés kát. holdanként 1.)——<> q lehet; jó hizlaló 
takarmány.

A zöldtakarmánynak vetett ezukorczirok, mint 
már említettük, hat hetes korában, a mikor ember- 
magasságnyir.i megnő, vágható. A vágással sohase 
késünk, abból a téves hitből indulva ki. hogy így 
több termést kapunk; mert ez nem áll. és pedig 
azért, mert rosszabb lesz a termés minősége, s nieg- 
fásodik, ha le nem vágjuk, másodsorban pedig a 
sarjunövekedés nem lesz oly nagymérvű, mintha 
rendes időben történik a vágás. Az első kaszálás 
kát. holdanként, a talaj minősége és az időjárás ked­
vező volta szerint. 250—400 q közt ingadozik. Az 
első kaszálás után fogasoljuk meg jól a tarlót, mert 
nz a sarjuképzést nagyon elősegíti, s ekkor azt lat­
juk. hogy eső nélkül is szép fejlődésnek indul, s 
már öt-hat hét múlva ismét 120—130 ezm. magas­
ságot ér el, vagyis augusztus első felében elérkezik 
a második kaszálás ideje: a mikor is a remélhető 
termény naevsága 1511—000 q közt ingadozik ; tehát 
jóval kisebb, mint az első kaszálás után nyert 
mennyiség. A második kaszálás után a tarlót újból 
megfogáséivá 5—0 hét múlva, tehát szeptember 
második felében a czirok újból annyira kifejlődik, 
hogy le kell kaszálni; e harmadik vágásnál a métert 
nem igen haladja meg magassága, s igy a termés 
s. igyon természetesen még kisebb (100—200 q közt 
ingadozik!. A tarló azonban még ekkor is sarjadzik, 
ugv houy késő őszig legeltethetjük rajta állatainkat. 
Amint látjuk, a czirok sokkal nagyobb mennyiségű 
zöldtakarmányt szolgáltat, mint a csalamádénak 
vetett tengeri; mert mig. ha csalamádéból 400 q 
söldtakarmányt nyerünk egy kát. holdról, akkor már 
elmondhatjuk, hogy termésünk várakozáson leiül 
sikerült; addig a ezukorczirok kedvező időjárás és jó 
min; mellett megad három kaszálásra 900 q is; tehát 
többet, mint a tengeri kétszerese, s emellett még a 
legelőjét is számba kell vennünk. Előnyei tehát c 
zöldtakarmánynak a csalamádé felett, l. a nagy 
terméshozam, 2. hogy zöldtakarmányt háromszor is 
nyújt, s hogy őszi legelőt ad.

Tojások megvizsgálása. Ha a frissen tojt tojást 
. iáuosság felé tartva megvizsgáljuk, azt tapasztal­
hatjuk, hogy az a közép tájon a legáttetszőbb, ido- 
sebb tojás pedig a végeg táján. Ez utóbbiaknál 
kisebl) és nagyobb, többé-kevésbbé élesen határolt 
sötétes pontok láthatók, e pontok a tojások kora 
szerint változnak, idősebbeknél többet láthatunk és 
a fúltok ezeknél terjedelmesebbek is. Romlott tojá­
sok át nem látszok. A több ideig érintetlenül hagyott 
1 vjások sárgája leüllepszik és erősen a héjhoz tapad, 
erről legjobban meggyőződhetünk, ha a tojást fel- 
" izzuk. Többszöri megforgatással még az öregebb tojá- 
- iku ál is elérhető, hogy a sárgája a középen maradjon.

VEGYESEK.

A tenyészkoczák értéke és tenyészképessége nagy­
ban függ testalkatuk teljes kifejlődöttségétől, azért 
is nagyon előnyösen cselekszik az a tenyésztő, aki 
koczáit 12 — 15 hónapos koruk előtt kan alá nem 
bocsájtja; ugyan ez áll a kanokról is. Kivételt ké­
peznek itt a kisebb angol fajták; ezek már 10—12 
hónapos korban is koczára bocsájthatók.

A könnyű, kifejletlen gabonaszemeket a vetőmag­
nak szánt gabonából mindenkor igyekezni kell el­
távolítani; mert az ilyen, nem teljesen kifejlett sze­
mek elvetése nemcsak pazarlás, hanem a vetéseknek 
úgyszólván készakarva való ritkítását vonja maga 
után. Ha a vetőmagnak szánt gabona előkészítésére 
jó rostával nem rendelkezünk, igen ajánlatos a vető­
magot a vetés előtt mintegy öt perczig vízbe áztatni 
akként, hogy a beáztatott gabonát mintegy 4—5 
ujjnyi lé fedje, melyből a felszínre emelkedő könnyű 
fejletlen gabonaszemek künnyü szerrel lemerhotők. 
Ezen egyszerű eljárással vetőmagunkból egyéb ke­
zelés nélkül is eltávolíthatjuk a vetésre alkalmatlan 
szemeket, melyek baromfieledelnek jól felhasznál 
hatók. Vetés előtt természetesen a mag szárításáról 
gondoskodni kell.

A burgonya elfajzása. Sokan panaszkodnak a miatt, 
hogy jó fajta burgonyájuk egy idő múlva elveszti 
minden kiváló tulajdonságát és egész más, rosszabb 
fajtává fajul, mint az eredeti volt. Ez leginkább az 
újonnan tenyésztett fajtáknál tapasztalható, és ezek­
nél fordul elő leggyakrabban. Az elfajulást leginkább 
ott tapasztalhatjuk, ahol egy és ugyanazon fajtat 
sok ideig termelik. A burgonyafajok, miután termő 
képességük és ellentállóképességiik különbözők, kü­
lönböző talajt és éghajlati viszonyokat is kívánnak. 
A talaj helytelen megválasztása bizonyos fajták 
részére és ugyanazon fajta gumók többszöri haszná­
lata vetőmagnak, elősegíti az elfajulást. A talajunk 
és éghajlatnak megfelelő tulajdonokkal biró jó tájin 
burgonya, hosszú időig változatlanul megtartja tu­
lajdonságait, mig ellenben meg nem felelő viszo­
nyok mellett hamarosan elfajul. Ajánljuk tehát a 
vetőmagot többször megújítani és olyan uj fajtákat 
termelni, melyek hidegebb vidékről származtak és 
rosszabb talajokon lettek termelve.

Gyakori átnedvesedésnek kitett vásznat akként te 
hetünk tartóssá, ha egy font tölgyfahéjjat nyolc/ 
liter vízben megfőzünk és a vásznat ezen lében 
egy-két napig áztatjuk, ezután jól inegüblitjük ha 
lehet folyó vízben. Ezen eljárás mellett zsákok, 
ponyvák stb. igen tartóssá válnak.
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Hajnalod ik.
Ii-ta: Bársony István.

Xsupayné nagyasszony hazavitte a fiát őszi va- 
káezióra.

Karácsonykor látta volt a gyereket utoljára. 
Akkor még nyafogva kapaszkodott a lurkó az anyja 
köpenyébe s a derék, jóságos jezsuita-páterek alig 
tudták ott fogni magoknál; tyúkkal, kalácscsal csa­
logatták vissza a konviktusba, de persze, semmit 
sem adtak meg neki a sok szép Ígéretből. Mikor 
aztán eltolt a másik félesztendő — a nyári — megint 
megjelent a nagyasszony a csöndes szürke ház kapuja 
előtt, hogy számon kérje az intézettől az ő drága- 
latos „fiókáját”.

Hát a télen itt hagyott szelíd, finom legényke 
helyett egy bumfordi kamasz rohant feléje a kun- 
viktus kertjéből s vibráló kappanhangon rikácsolta:
,mamám ! mamám !. . .“

A nagyasszony meghökkent s magában fel­
kiáltott. :

„Jesszusom, csak nem cserélték ki az én szép 
fiukámat ezek a csúf papok V!“

De bizony nem cserélték. Hanem a kölyök egy 
iélesztendő leforgása alatt belekerült a kamaszkorba; 
vlidétlenedctt, megnyurgult, nagy bibiresók nőttek 
a homlokán, esetlenné vált a mozdulata, gyerek­
szopránból férfias baritonba, meg visszaugrándozott 
a hangja, úgy, hogy a „mamám-mamám" olyformán 
hangzott a szájából, mintha mind a négy szótagot 
más ember mondta volna.

A főtisztelendő urak úgy magyarázták, hogy ez 
a „pubertás% a serdültség, s szépen megkérték a 
nagyasszonyt, hogy most már ne is hozza vissza 
hozzájok a „legényt“, mert úgyis előre látják, hogy 
nem bírnának vele.

Zsupayné hát átvette az ő „fiukáját“ minden 
I zók-mókjával egyetemben s alig titkolható anyai 
büszkeséggel vitte az apjának.

A béres-gyerekek mind kint ácsorogtak a poros 
szekéruton. úgy várták a néhai csaták vezérét, a ki 
őket annyiszor elagyabugyálta. „Almn gyünnek mán 
ni! . . . mingyá itt lesznek!“ — örvendettek, mikor 
az ócska határ a tanyai fasorba befordult. Koezogva 
indultak az utasok elé, de ugyancsak nagy volt el- 
szontyolodásuk. a mikor egy embernyi kamaszt pil- 
iantottak meg a nagyasszony balján. No, ez ugyan 
már nem pigézik többet ő velők.

Apusnak el nem állott a kaezagása attól kezdve, 
hogy megszólalt a fiú. Szörnyen tetszett neki, hogy 
olyan mekegö, károgó, éretlen hangok kérezkedtek 
ki a torkából; lopva vizsgálgatta is, hogy ugyan 
látni-e már ábrázatán valamicske nyomát a „férfiu- 
ság nem gyáva mohának".

Zsuzsa, az üreg dajka, csak összecsapta a kezét, 
a mint meglátta, de már nem merte megülelgetni, 
mint ezelőtt. Csak a szeme kőnyezett most is örö­
mében. egészen régi módra.

234

Felfordult a ház fenekestül.
Bandi urfi ilt, Bandi urfi ott. A nagyasszony 

nem győzött érte eleget aggódni! „Fiukám, vigyázz, 
le ne essél a lóról; fiukám, az Istenért, bele ne fűlj 
az usztatóba; édes fiukám meg talál ártani a sok 
dohány“ — egyszóval fiukám ez is, az is.

Estefelé eljutott a „fiuka” a kert hátuljába, a 
paszulyszedőkhöz, a hol a vén Muesiné felügyelete 
alatt szedték a parasztloányok a sok gyönyörű fulú- 
paszulyt.

Már akkor lefelé ment a nap, piros orczájával 
a fűzfák tetejéről kandikált vissza, tán hogy meg­
nézze még egyszer, hogy micsoda legénynyé nőtt 
már az a kölyök Zsupay Bandi.

A magasra kúszott paszulyinda fakósárgán, zöld­
del koverten tar káli ott egy nagy darab földön. Xo- 
mánezos szárnyú szitakötők röpködtek fölötte s le 
lecsaptak, megültek a paszulykaró hegyén. De hama­
rosan szárnyra kaptak megint, mert un tál an moz­
gás, zörgés, szüszmötölés támadt a paszuly közt, 
mintha tolvaj egér bujkált vón minden karónak a 
töve táján.

S az állandó zörgésen kívül még csengő nóta 
is hallatszott onnan. Az csalogatta nagyon az urfit.

Hát a mint nagy sebbel-lobbal odatoppan : olyat 
zördült egyszerre az egész paszulytelep, mintha egy 
csapat hüsölő gerle rebbent volna ki szárnyverdesvo. 
Elhallgatott a nóta.

Megérezték az „idegent“ a leányok s felálltak. 
Bandi csak azt látta, hogy fekete gyémántok csil­
lognak, kék nefelejcsek nyílnak az őszt mutató her­
vadt inda közt. Azok voltak a bámuló, kiváncsi 
leányszemek.

Bolondul, de ártatlanul ugrott neki annak, a 
melyik legközelebb volt hozzá.

„Mért nem danolsz!“
Meg akarta huzni a leány pántlikás haját, do 

a fruska elugrott mellőle s sziszegve, tüsszögve csa­
pott a kezére.

„Siccz te 1... vad macska!“ — morgott a kamasz, 
sajgatván a vörös kezefejét.

A kert elején a kedveskedés minden változatá­
val kiabált anyuska: „fiukám, fiukám, merre jársz?“

Bandi urfi ott hagyta a lenyugvó napot, a zo- 
inánezos szitakötőket, a karmolós vadmacskát s fu­
tott a mamájához.

*

Másnap arról panaszkodott Mucsi néni, hogy 
nem hagy békét az urfi a paszulyszedőknek. Ker­
geti, kínozza, ijesztgeti őket; egyiknek szitakötőt 
eresztget el a füle mellett, másiknak zöld békát 
dugdos a nyakába, hogy mind nyavalya!ürős lesz 
már a sok ijedségtől.

A nagyasszony szelíden dorgálta az urfit. Ej ej 
fiukám, 'isz akkor solise szedik le azt az izét; erigy 
inkább a cséplőkhöz apáddal.

El is indult, de a csűr mellett meglapult, a inig 
azt nem látta, hogy az anyja a folyosóról befordul

1897. április hó II.
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;l luizbu. Akkor átvetette 
nvón s futvást-futott a nagy

Azt a karmolóst kereste ott.
..Xo, te vadmacska, itt vagyok ám megint.

Danolsz-e már?“
Az őzszemii süldőleány rávetette a tekintetét, s 

inkább óvatosan, mintsem gyáván húzódott el tőle.
„Nono, nem bántlak, nem eszlek meg“.
Nem is bántotta ezt az egyet. A többit összc- 

lövöldüzte paszulyszcmmel s megtépászta a melyik 
;i kezeügyébe jutott — a vadmacskát legfeljebb 
virággal dobálta meg.

„Nesze georgina!“
A leány elbillentette a derekát a feléje hulló 

piros virág elől s durczásan sandított a fiúra. Kesz­
kenőjét az arczába húzta, hogy alig látszott belőle 
valami.

Az urfi a méhes fala körül talált valami dol­
got ; ott volt a vadmacska kis kosara is, a többié 
mellett. A leány észrevette, hogy belenyulkál a 
gyerek; úgy ment neki, mint egy suhanó sólyom. 
Felkapta a kosárkát előle s villogó szemmel vizs- 
gálgatta, hogy ugyan miben főtt már megint az a 
gonosz feje.

Az urfi felhúzta a homlokát s mimikával je- 
Kzto. hogy van ám valami benne. Aztán ololdal- 
gott, úgy nézte örvendezve, hogy milyen gyanakvó 
kíváncsisággal bontogatja a leány a kosárba dugott 
papirost. Egy jókora darab sütemény volt abban.

Helyére került a kis kosár mindjárt. A vad­
macska ment vissza, paszulyszedni. Egy világért se 
nézeti vön az urfi szeme közé, pedig az megint ott 
iígyelgett a méhes körül; telerakta a többi kosarai 
csalánnal, szúrós vadgesztenyével. Mikor elkészült, 
megint csak a vadmacska mögé osont s titokban 
megcsípte az arczát.

Mucsiné épp akkor pislantott oda. Mérgelődve
mondta:

„Xyughasson az urfi! . . . Az még kikaparja a. 
szemét, meglássa“.

*

1 tolsó napja volt a paszulyszedésnek.
Az urfit már kora reggel kivitte az ördög a 

kert végére; ott lábatlankodott, a mig csak ebédelni 
nem hívták.

Némelyik leány már nekibátorodott s az Argyilu- 
sát is emlegette. Mucsiné egyre dohogott, dörmögöti.

„Már ez igy lészen, a mig le nem szeditek ezt 
:t rongy paszulyt, hát csak siessetek“.

Siettek is, a mig meg nem kondult a déli 
hurangszó; akkor úgy illett, hogy abban hagyják 
a munkát. Akkor megszabadultak az urfi tói, leültek 
szépen sorjában a méhes árnyékos oldala mellé, élő­

nek a kosarakat, kiki felteritetl magának s jóízűen 
fogyasztotta az ebédet, a mit a nagyasszony küldött 
a konyhából.

Azután a fejők alá tettek a karjokát párnának; 
beborították arezukat a keszkenőjükkel, hogy no

járhassa a légy; behúzták meztelen lábukat a 
viganójok alá s elszunditottak egy kevéskét a déli 
melegben.

ATagy nagyon is hamar elkészültek az ebéddel 
odafent, vagy éppenséggel nem fért már a bőrében 
az urfi, elég az ahhoz, hogy egyszer csak szaladt 
végig a kerten, a málnasor mentén, le a méhes felé.

Mikor a luezernáson áthaladt, közel a méhes­
hez, úgy megcsapta a hőség, hogy lecsöndesedett s 
bágyadtan lépkedett. A hogy megbolygatta a luczer- 
nát, kiesi kék pillék raja libbent ki a fonnyadásnak 
indult levelek alól. A tábla szélén egy napraforgó 
tányérja hajlott elibe, azt félretolta sekkor épp oda­
esett a tekintete a méhes belsejébe.

Onnan mintha kinézett volna valaki ő rá.
A vadmacska volt ott; kis kosara főié hajolt, 

abban babrált.
Mélységes csönd volt az egész kertben. A ma­

darak meglippentek, hallgattak; a meleg ősz. ragyo­
gott ; az érettség teljessége hatalmasodott cl mindenen.

A fin maga sem tudta, mitől fél; lábujjhegyen, 
lopódzott a méhes sikátorába. Senki se volt ott más, 
csak ő, meg az a leány, meg a zümmögő méhek.

Közelebb húzódott . . . még közelebb. Bizonyos 
volt benne, hogy a vadmaeska érzi a közelségét, 
hogy hallja a porond halk ropogását. Es még se 
mozdul.

Mért nem néz most is a szemebe, villogó tekin­
tettel, mint máskor, hogy elijeszsze'?! . . .

Mért nincs itt Mucsiné. hogy rajok förmedjen; 
szidja a leányt, fenyegesse az urfit!

Egy cséplőgép zakatolt a gyerek fejében, ki 
nyújtotta a karját s elgyöngülve fonta a leány 
dcrekáia.

A vadmacska megrezzent, de nem igyekezett 
szabadulni az erőtlen ölelésből. ( sak vérpirosán, 
nedves, lesütött szemmel, pihegve nézte a kis kosa­
rát, a miben pedig semmisem volt.

A kamasz fülében elkezdett zúgni a jezsuita 
páterek nagy harangja. Meg még valami. Igaz volt-e. 
nem-e, ki tudja'? Ő úgy hallotta, mintha az egész 
kert megtelnék ezzel a hívással:

„Fiukám, fiukám!“
Hamar eleresztette a kis leányt s rogyós lépé­

sekkel indult futásnak, vissza, a mamájához.

Képünkhöz.
A kis huszár. Akkora még csak a kis I'istu. 

mintegy tökmag, hanem azért már meg van benne 
az a magyar virtus, hogy huszár szeretne lenni, a 
kinek szép piros sapkája, zsinóros, prémes mentéje 
van csillogó kard kaczérkodik éz oldalán, meg oszt. 
ami' fő, lovon ül. Addig prézsmitált a kis golylm, 
mig az apja vett neki egy akkurátus huszar csákói, 
ami csak papirosból van ugyan, de annál jobo u; 
fest. meg egy kardot, amivel ugyan megint nem sok 
kárt lehetne lenni az ellenségben, de hadonazm i ■ 
bet vele — persze nem ellenséges armádiaban. In 
nem magas növésű dudvák között. El nem válna a 
kis Pista a világért ezektől a harczias jelvényektől

magát a kert tépett sövé- 
tábla paszulyig.

FÜGGETLEN ÚJSÁG. (15. szám.)
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s most, liotiv apja hazajött a fogatjavai, addig ka 
pálózik, mígnem az apja kifogja a jámborabbik lovat, 
a rudast, s ráülteti a kis vitézt, a ki rnost boldog- 
súgónak tetőpontján van. De még boldogabbak talán 
a szülék, nem is említve a nagyanyát meg a nagy­
apót, akik elmélázva nézik ezt a kedves vsa hűli je­
lenetet s előre i-, azt jósolgatják magukban, hogy 
a kis Pistából, ha nem is generális, de legalább is 
huszárkáplár lesz.

1 .ununk 13-ik számúi um közölt szám rejt. vényt ] lottókig 
• tették nio_ Sz Tóth Antal, Fzebényi József, I as-

'It iitfci/ Brlíi, Bankó András.
Lapunk 14-ik számábitn közölt háiN.mszüg-vejtvvny mvg-

t ü r

r k ;t

r r III r
r

]

_i
j

\............ József /■' ók- lm ív. Kis
lelik*'. I' v Károlv. V-o'iVs Margil

Helyesen fejtettek 
Viliért. ihász Oyula, -4»
s,i,_, ..I, jfe *;•. ve.,ajafateftigaggfafg

i17
■S-

LEVELES-SZEKRENY.
■$* _____________________ ______ _____ __^v

. :„x v,\ -.,v -'.x. .jv 'zjx- >,C. m •’>!' -v v* ' 'yi' '.ViXV./.l'kv.-.'X

Törökfalvi Múr urnák. Kívánságához képest levelet 
.ittenük az illető e/éghez s hiszsziik. hogy sérelme or- 

osolva lesz. Valószínűnek tartjuk ezt azért, mert az 
II,,p, c/.io teljesen szolid es megbízható s a levelében 

lití'tt dől )ir csak tévedés következménye lehet. La­
katos Kde urnák. Felfúvódásnál uránként ! l liter mész- 
\ izet vairv lő--20 gramm szalamiaszeszt lel liter vízben 

mk az állatoknak, a mi a gázok fejlődését akadályozza. 
Kz az eljárás vsak a haj kezdetén ajánlatos, ha az állat 
ellenben ugyan fel van puffadva, akkor a írókart kell 

me] orpasz közepébe ütünk. Gazdag
|..tv.in urnák. 1. A kérdezett hirdető cziine: Ursza- 
..... szölőtelepitö szövetkezet, Budapest, Xagyinező-utcza 
12. 2. Ürülünk, hogy lapunkkal oly nagyon meg van
elégedve, mer! ezzel tatlubiziiii.vságot nyerünk arról, hogy 
o veke/. hinket előlizetőink méltányolják. ö. Karikás 

!,.:,• -11 ni . d ismét megszólaltatjuk. 4. Magonczokat 
nevelni igen nehéz : nem is érdemes azzal bíbelődni, 
mert a községi faiskolákból, vagy bármely kereskedelmi 
»iskolából olcsó pénzen vehet ilyeneket. — r. Kisfalud, 

még nem haj, ha a telién a 2-ik nap nem vetette el 
hnvire mesterséges beavatkozás nélkül i■

10-én. 
-81 kg. 
10 frtig, 
20 fiáig,

forinttól 4. 
sörfőzdéi 04-

i.i fiáig, 
-00 kg.

írtig. 
J.Ofi fiáit

ó-ven. ha ellen 1 im a 4 11 iji múlvastmi távolodii •■k el
kla. akkor tess '■< az állatorvos tanú ( sál kikérni, mt Tt
login »z nem ci tő ember könnyen h;i:! okozhat. \
FtM-sikii” ezimii zikkvt sajimiattiakra nrm k< >/ülh( ■tji k.

Ki x lutri húzása •

Bocs S3 " H 2 1
Temesvár :>s 2 1 ;íu ói l 1

Brünn 7 63 1 v 1 27

0
1 1.10 0.40 0.00

Budapesti piaczi árak.
Budapest, április hó

Gabona. (Arak niétcrniázsánkent ertondok".) Bűze 
tiszavideki 7.70 frtlól 8.15 írtig, pestvidéki 7.05 írttól 
fehér menyei 7.05 fiától 8.10 írtig, bácskai 7.75 frttól 
bánsági 7.15 frttól 8.10 fiáig.

Rozs 70—72 kg. 6.25 frttól 0.00 írtig.
Árpa: takarmánynak 00—02 kg. 4.2 

égetni való 02—04 kg.' 5.20 frttól 0.00 fiáig,
0.50 fiától 8.00 írtig.

Zab 30—41 kg. 5.85 frttól 0.3,
Tengeri 78 — 82 kg. 3.45 frttól

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 12 3 4 5

pp,S0 13.30 13.00 12.00 12.10 11.00
Buz »korpa, linóm 3.30-5.10, durva 3.00—1.00 írt zsákkal egv litt 
Egyéb magvak; vtiros lóhere 14—48 írt : laczerna 48 a5 fit . 

Illák 1 1 —10 frl : bab fehér nagyszvmü 0—12 frt. apró 
12 frt. tarka 10—14 frt, lenese 8 12 fii, Imrsó héjas 10- 12

forint, köles 4.1)0— 5.20 frt, kendermag 0.75— i-2a irt, repeze 
10.80—10.00 frt. min.-ként.

Marhavásár fizetnek páronként : rlsarrudá jármos ákmcil. 
:;lo nu., írtig; közép minőségűért 27i5—3(H) fiáig : gyenge. _ mimV- 
séqüért 180- 200 frtig ; hízott magyar és tai l,-a akar jobb minősege 
mm.-ként élősúlyban 20 28 frtig. US'Ml magyar es larka ökör

épn miségii 24—25 fiáig. Fejős telién, magyarfajta 70-100 
forintig, tarka 00—140 frtig darabonként. Kló borja 1 kgr. ólo­
dul vért fizetnek minőség szerint 2-j—3,i krl. Vágott borja 1 kgr. 
hússal,vért fizetnek 40—48 kr. __

Juhvásár : hizlalt iimi {'áronkunt 1 < .-jO J 1.00 li t, feljavított 
éli 14 frt, kirerö jak 5.50 0.00 frt, ki'rske 0-, Irt. ^

Sertésvásár, i K "'bánva.) 100 kgr.-fiint élősúly ban 1 „ és 
kgr. levonás az. életre! Elsőrendű 31 Hl 380 kgr. nehéz ser­

legén 5tji -50 frl., vidéki sertés kiinnvü páronkint 250 kilóig 
54—56 frt.

Baromfivásár. Tud páronkint 
1.20- 2.80 frtig, tguk 1.20—1.00 frtig 
hoppon 1.00—2.80 frtig. pulyka 2.81)

Takarmány vásár. Réti széna 2’. 4) 
forint, zsupszalma 1.40—1.70 frt. alums:

Vegyesek. Tojás 10o ilrb 2.un 
krajezáv. Vaj la. 80 — 100 ki'., 11a,
Ilii -100 kr. Mr: sárga csurgatcitt 40 
2.00, rózsa 1.80, közönséges <0 80
hüvelyes paprika 26 1 iá n íetenn a/.sanken!.

Műtrágyák. A Hnmjaria részvénytársaság heti jelentése a 
Független Újság részére. Szuperfoszfát 17 19% vízben oldható
fesz'forsav-tartalommal 21- 23 kr. Anniinak szuperfoszfát 10- 12 „ 
vízben oldható foszforsav és 3—.." „ légen,vtartalmnmal 1.50 ->.00 
forint. C’hilisalétroni 95% salétromsavas nátron-tartalommal 
10.su"-IS.2» frt. Az árak a feltüntetett súly egységek szerint 
teljes kiiesirakományok vásárlásánál bérmentve az egyes köze­
id,b vagy távolabb fekvő vasúti állomá-ra szállítva értendők. 
Fizetési feltételek megállapodás szerint.

Boriik. Ökörbör száraz 100 kgként 70-84 frtig, iehenha 
száraz 70 — 82 frt. Xgers ökörbör (20 kg.-tól 35 kg.-ig) 30—31 
fiáig, tehénbár nyers (20 kg.-tól 45 kg.-ig) 31—35 fiáig.

2.00—5.80 forintig kacsa, 
csirke 120 kr.-töl 1.80 frtig, 
-5.00 frtig.

2.70 frt,, muhar 2.30 - -2.0U
zalma 1 .30—1.50 frt.
!.00 frl. Szalmma 4f,—48
70—80 kr. Olea*.■Jatt vaj
75 kr. Hunionná s árg'.i
kr., paprika 20 — 49 frtig,

Első magyar gazdasági gépgyár
o részvény-társulat o

aOZCStPLOIMK
a tökéletesség legmagasabb fokán állanak

Magyarország legnagyobb és egyedüli 
o- -t x. <1 ji s á *»- i g; ^ i> tf y * r a,

mely a gazdálkodáshoz szükséges
összes "SW

tírnzclasúfiri ífópekft «;> ttrtjn.

urjciíyzélilío!
és szakifavágó fel világosit ássál díjmentesen szolgálunk.

I\érjük minden kérdéssel bizalommal hozzánk 
forda/ni, készséggel adunk kimerítő és felvilágo­

sító választ.
C rJL l 31 :

ELSŐ MAGY. GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZV.-TÁRS.
Itt Ifi PEST KIV.
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ORSZÁGOS MAGYAR
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BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.
Alakult 1894. tívbcu.

....... Teleki Géza gróf. Alelnök : C»ivo»ay Béla. Igazgatósági tagok : Andrássy
I.éza gróf. Bujanovics Sándor, lleisenffy Arislid, Komjáthy Béla, Pécliy Tamás, 
í'HHpöky Emil, iiubiuck Gyula, Szentkirályi Kálmán, Szilassy Zoltán, Szönyi 

Zsigmond, Si láray István gróf, Teleki Sándor gróf.
Vezérigazgató: Szönyi Zsigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szö­
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fc a megfelelő 
kincstári bélyeggel; minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet a folyó évben életbe léptette, a több éves jégblz- 
tOSÍ t áSOKílt isi hat évre szóló jégbiztosításnál lO1' a t í /1 • 11 k«• t

dijengedménybi 1 részesíti tagjait. 1 díjengedmény már a kötvény- 
T-/ám itta tik a biztosított gazda ennélfogva évenként ezzel kevesebb dijat 

fizet Több évre szóló biztosításnál som veszti cl a lel az esetleges dijlc- 
.ílin.ís előnyeit, mert az évenkénti megújításnál mindig vsak az illető folyó 

. , :;i. gállapit’tt díjszabály alapján számíttatik ki a dij, és ebből vonatik le
í |0 illetőleg 20" -os díjengedmény. A többévesség daczára a biztosított fél 

vetkezet által nyújtott előnyök élvezetében marad.
Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biz- 

•,.silóit érték nagyságára — a tiszta díjból 5% díjengedményben 
részesülnek.

Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de kulön- 
kiilön ajánlattal terményeiket biztosítják 10" u engedményben ré-
szesulnek

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatósáé Buda­
pesten, (József-körut 8. sz.) és a vidéken létesített ügy­
nökségek.

Szőlő- és bortermelő- 
körökben jártasak

csőkély fáradtsággal

szép jövedelemre
tehetnek szert.

212 Czim a kiadóhivatalban.

Richter we Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának, 
mert már több mint 27 év óta meghízható, fájdalomcsilla­
pító bedörzsölésként alkalmaztató kiiszvénynel, csúznál, tag­
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bodörzsölo 
sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony- 
Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 írt. 
üvegenként! árban majdnem minden gyógyszertárban kész­
letben van; főraktár; Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbórtékü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro­
sodni, az minden egyes üveget „Horgony" véd­
jegy és Richter ezégjegyzés nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. es társa, cs. és kir. udvari szállítok. RUDOLSTADT.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Alkotmány-ntcza 31. Váczi-körnt sarok.
Több évi tapasztalat után hebizonyult, hogy a legtökéletesebb es tartósságánál fogva a leg­
olcsóbb és legtökéletesebb permetezőgép a VERMOREL-féle

„ECLAIR“
ri| peronospora permetező, mely eddig minden versenynél az első 

'«^$8 dijat nyerte el.

k iz.á rólagos magyarországi képviselet.
Ár 21 forint coomagoláocal.

„ izmi V 1 irt 2b kr. kilogrammja.
„KÍlZti.ÁLlCZ“ 30 frt metermázsánkint.

,,RAFFIA»I ÁWCS“ 48 kr. kilogrammja.

ll: sl ;í rv Hl; ; N; S“ v 4*; u "4*

A tavaszi tömeges meg­
rendelések következtében 

kesesek elkerülése vegeit
kérjük különösen az

ECLAIR
permetező megrendelése­
ket idejekorán hozzánk 

juttatni.

■ Mm
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Kwizda-féle

Restitutioiisfluid
cs. és l kis. szál), mosóvíz lovaknak.
,"j- palaczkkal frt 1.10
. é. több mint 30 év óta

udvari istállókban valamint katonai és 
polgári nagyobb istállókban is. haszná­
latban ; nagyobb erőfeszítések előtt és 
után erősítésül : továbbá ficzamodá- 
sok. az inak merevsége s más ily al­
kalmaknál : képesíti a lovat kiváló 
teljesitmenyekre idomitásnál.

Valódi csakis akkor, ha a fenti védjegy gyei 
van ellátva. Kaphaló minden gyógyszer- 
tárában és drogueriában. I.

Főraktár: Kwizda Ferencz János
O. és k. oszt--magy. és román kir. udv. 
szállító kerületi gyógyszertárában, Korneu- 

burg, Bécs mellett.

GÖZCSEPLO-KESZLETEK. Saját gyártmány legkitűnőbb kivitelben, a 
magyar gazdasági viszonyokkal alaposan 
megegyező.

LANZ HENRIK czégtol MaiiMiM
Németország elismert legnagyobb és jelentékenyebb gyára gozaozgony c: 
gcacaiplögépekben, lcgklilöníélékb nagyságban, valamint önműködő etetővel ós 

anélkül határozottan előnyben részesülő gépeivel. 
Felvilágosítással, tanácsosai, képes árjegyzékkel, kedvező fizetés feltéte­

lekkel készségesen szolgál:DROSSIER KÁROLY "sász" "s g6l,gyá,a’
Budapest, Vl., Váczi-körut 59.

Alapittatott 1866. O Szolid képviselőségek mindenhol felállittatnak.

és Varsa
mezőgazdasági gepgyárosok

Hl l>xl P E IS 1 E >.
V., Váczi-körut 60. szám.

I

Kedvező árak és fizetési feltételek mellett szállíta­
nak kitünően működő és több fontos újítással bitó

gőzcséplőkészleteket
valamint kazalozókat

minden nagyságban, a legmesszebbmenő jótállás mellett,
I'siváréit a tavaszi idényre egyetemes és tőbbvasu ekek. boro­
nák. hengerek, trieurök. vetőgépek, kaszáló- és aratógépek, ló- 
gereblyek. rendkívüli nagy választékban, a legjobb szerkezetben 

olcsó árakon szerezhetők lie.
Képes árjegyzék összes gazdasági gépekről kínáltaira 

ingyen és bérmentve küldetik.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra»

Kölogün a valódi becsérték 
báromnegyed részéig.O GO óv 
kl-fti időre kotncyi naben. 
Birtokos folmoiidhtt. pénz- 
intézőt nem mondhat fel. 
Csekély kiwnntlal t ke is tör­
leszt .tik Lebor.yolitne leg­

rövidebb irtó ala.lt 
— ConvertAláe belyeg- és illetékmentes. — 

Semmi előleget költség.
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő 
csakis: telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv n:ásolat. 4i>494

Ingatlan és Jelzálog Forgalmi Intézet,
Budapest, Váci-körut 39.

Intúttimt «« rgytdtUi. ,«.ly »■ „
mtgyljIbZl, ha ‘óiagok rn a ItgUk tutlymbb öntökötök áhai olímfin »/«*«>/>/*•(/ ovtnhn \

fűid-

\Kurcz Lipót és TársB
t photoczinkografiai miiintézete
i BUDAPEST, Vili., Szentkirályi-uteza 13. sz.
« Készít: mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

: Clichéket
* chemigrafia, chromotypia, photo-, lauto -
, typia, fametszet stb. utján.

; Jerkepek, tervezetek, alaprajzok
• pliotúüthoirrafiaüag legszebben és legolcsóbban sokszorosittatnak.
♦
• O Vidéki megrendeléseit pontosan és jutányosán eszközöltetnek. O

GRAEPEL HUGO
gép- és rostalemez-gy ár, malomépitészet

IJucltjipetsten, V. kér., Külső váczi-üt -40. szüm.
Marshall Sons & Co. Lmtd

angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Mai

_____________ • *■<> x. 111 < > z.«i'oiiyolt:t I os goz<*st*i>logcpelíet,
szabadalmazott

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két cséplödobbal,
szabadalmazol gabonacseplögépeket kombinálva kukoriczamorzsolóval, Gibás-féle szabadalmazott kazalozo

készüléket (gólyát), Harrison-féle „AlbioiV orlogepeket.
Malomépitészeti osztályom elvállal gazdasági malmok, magas-, félmagas- —«a^re ArjßßVlCk illßVCD 6S bOrHldltVC- 
és vémórlő-malmok teljes berendezését és takarmány kam rák feiállitásat. — —



$ 5jS § S. !:S fi. S

I

g|iisg*gl|S.;
5 T

13 2 3 5 3

- C! -1

<
1

Si !1"cjé'S,2 ■= = o
hi!
‘lit

-* £ g“ti
S*>
|Jf
c a

II

á =§

It
*■3
ii
li 
«2 
2 $

3
5
3
es

E«
ai
III 
* -< * O o «
II *

Iii2- -
I 5

+-5 -S =S

^fpi
*EliS
;wr

Is***IO
I

II 
s'I* rt
£5 I
t* 50 **
it I
li
n■so
I
'S,
•S

■ft
il
*1:

stE s
'S 5
11
= I-
II

3
S



FÜGGETLEN ÚJSÁG <!.'> szám.) L8 l7. április hó 1 1.240

A legjobb magvak:
kaphatók

n iini\i;it 0»0i
maprkereskedéisében

Budapesten, VI., Aradrássy-úit 33. ss.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

.............................................................in it mi II min ni mint mini mim mii

I Buda pesti közúti vaspálya-társaság, j

Hirdetmény.
A budapesti küziili vaspálya-társasig j

XXXII. rendes közgyűlése |
I". évi április lni 2‘2-én <1. 11. '•> és fél órakor \

I ;i társulat saját épületében V.. Lipót-körut 22. szám alatt fog f 
£ megtartatni. £
; Napirend : :
I 1. Az igazgatóság évi jelentésű; előterjesztés az 1890. évi ; 
£ zárszámadásnak és mérlegnek, valamint a felügy i-bizottsag £ 
I erre vonatkozó jelentésének : az osztalék megállapítása : ha- £ 
E tározat ;i felmentvény megadása érdemében. :
£ 2. Indítvány a kocsívezetői segélyalap tárgyúban. :
£ 3. Jelentés folyamatban tevő építkezésekről (,s kilátásba £
£ vett uj építkezésekről: erre vonatkozó határozat. =
£ 4. A felügvelö-bizottság megválasztása. :
£ Szavazati jogot adnak a társaság közgyűlésein (alapszabályok 
£ 15. és 20. ;í. egyaránt a társaság részvényei s illetőleg élve- | 
£ zeti jegyei, ha legalább négy nappal a közgyűlés előtt a/, igaz- £ 
£ hatóságnál letét ényeztetnek; 2- > drb részvény vagy élvezeti £ 
: gyakorolható, oly megszorítással azon- £
I ban, hogy 2Ö szavazatnál többet egy részvényes sem gyako- £ 
£ rulbat. sem saját nevében, sem pedig megbízásból. |
: Felhivatnak tehát a t. ez. részvényes urak, kik a jelen :
£ öz»vülésen részt venni óhajtanak, miszerint a czimleteiket, a j 
i szelvén, ekkel együtt, beleértve a folyó évi május : én lejárót § 
I js, bezárólag folyó évi április 18-ig, az igazgatóságnál V. kér.,-: 
j t-ki d 22. szám délelőtt 9 —12, délután t—5 óra között, \ 
I mellett letenni mcltóztassanak. hol a szavazási igazol- :
1 , _Y : előterjesztendő zárszámla és mérleg, f
£ nt a felügyelő-bizottság jelentése is átvehető lesz. £
£ Budapest. 1897. márczius 30. _ I
£ .in dija/ta! Az igazgatóság. £

lmmmmmmmmmmmmmm•mml•*,ll•,,,,,,l',,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,l,,,,,,,,,,,,l,,,,

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség

figyelmét

a budapesti

melyek ez év folyamán két soro­
zatban július és szeptember hónapok­

ban fognak megtartatni.
Bejelentéseket elfogad és felvilágosí­

tásokkal szolgál:

_ _ _ _ _ _ _  s. . . .j Budapest, V,, Erzsébet-tér 13. sz. |

V.X ..II LJNG-X RIA
MŰTRÁGYA. KÉNSAV és VEGYI IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánl:

Superfoszfátot, Chilisalétromot
és minden más műtrágyát éléket, léig jutányosabb áron és elismert

kitűnő minőségben.
Központi Igazgatóság:

BUDAPEST, V., Váezi-könit 21. szám.
Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes művét érdeklődőknek ingyen és bérmentvo küldjük mcg^__

„Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


